
 

 

 
 
INTERPELLANZA DEL  12.11.2023 DEL CONSIGLIERE ROGER NAVA CONCERNENTE IL 
RIORDINO E LA VALORIZZAZIONE DELL’ARCHIVIO COMUNALE 
 
RISPOSTA DEL MUNICIPIO DEL 20.11.2023 
 
 
Gentili consigliere e consiglieri comunali, 
 
Mantenere e valorizzare l’archivio storico è un dovere dell’autorità comunale. Ringraziamo il 
consigliere Roger Nava che da molti anni dedica tempo ed energia ai nostri archivi e alla 
conservazione di reperti, documenti e immagini storiche del comune. 
Dal 2011 l’archivio nei comuni ticinesi è disciplinato dalla Legge sull’archiviazione e sugli archivi 
pubblici (LArch) e dal suo regolamento (RLarch). Pure la LOC e il RALOC hanno articoli inerenti 
“la gestione degli archivi comunali e la conservazione degli atti” (art. 106, rispettivamente art. 22). 
L’archivio in ogni Comune riveste un’importanza patrimoniale per i ricercatori o i genealogisti, ma 
anche per i semplici cittadini, gli scolari, ecc. La gestione della documentazione è diventata 
oggigiorno indispensabile al fine di permettere la garanzia all’informazione e della trasparenza. 
In tal senso riveste importanza significare come lo scopo della LArch sia quello di contribuire alla 
certezza del diritto nonché alla gestione continua e razionale dei documenti degli enti pubblici, in 
cui devono essere date le condizioni necessarie alla trasparenza e alla ricerca scientifica. 
Il Municipio dovrà affrontare il tema dell’archiviazione (anche informatizzata) sia dell’archivio 
amministrativo, sia di quello storico. A questi si dovranno aggiungere altre sezioni ad hoc. Per 
esempio, alla sezione dedicata all’archivio storico si potrà unire la sezione cultura (tenendo conto 
del Museo Plebano, di San Provino, di associazioni sportive e ricreative e di vari eventi organizzati 
dal Comune di Agno) e dedicare una sezione esclusivamente ai libri antichi, vista la loro 
peculiarità ed importanza storica. Queste sono alcune delle riflessioni iniziali che 
l’amministrazione vorrà sottoporre e discutere prossimamente con il Responsabile del Servizio 
cantonale degli archivi locali (Signor Rauseo). Infatti, è dunque nostra intenzione appoggiarci 
all’apposito servizio offerto dal cantone. La volontà dell’esecutivo, ma soprattutto 
dell’amministrazione, è quella di affrontare con piena convinzione questo importante processo di 
sistemazione degli archivi comunali, approfittando anche della collaborazione del segretario 
comunale Flavio Piattini, che è prossimo al pensionamento ed è pure la “memoria storica” del 
nostro comune che dirige da oltre quarant’anni. 
 
 

PER IL MUNICIPIO DI AGNO  
Il sindaco  

 
 
 

Thierry Morotti 

Il Segretario 
 
 
 

Davide Ferranti 
 
 
 
 
 
Agno, 20 novembre 2023 
 


